

对话“开挖掘机去西藏”的男子——

已抵达珠峰脚下“收获了快乐”



受访者供图

巍峨的雪山，奔腾的江河，溜溜的情歌……318川藏线被誉为“中国最美景观大道”。徒步、骑行、自驾318，早已不是新鲜事，但有一个人，开着挖掘机上路了。

今年3月18日，安徽马鞍山当涂县的许飞从家里出发，开着一辆轮式挖掘机，以20公里的时速，沿318国道前往西藏。历时一个半月，他于4月30日抵拉萨。5月11日上午，许飞已经抵达珠峰脚下，总行程接近5000公里。

记者了解到，31岁的许飞是一名挖掘机驾驶员，来自当涂县一个普通农民家庭。5月10日，在接受记者采访时，他正在前往珠峰脚下的路上，下一步计划从新藏线出藏。

“318一行，最大的收获就是快乐！”许飞说，心愿达成，他回去后将专心工作。

一次闲聊中受到启发

许飞告诉记者，18岁中专毕业后，他成了一名挖掘机学徒，日复一日在狭小的驾驶舱忙碌。中途，因椎间盘突出，他开过超市、做过销售，但后来还是回到了老本行。

2023年年底，“跟朋友在干活的过程中聊到西藏，突然就决定自驾318线”。许飞说，朋友汤先生喜欢穷游，曾自驾过318川藏线、新藏线等线路。受他的启发，他也决定自驾318川藏线。

今年年初，工地上没多少活，他想趁这段时间自驾318线。于是，他和汤先生开始制定出行计划，决定开挖掘机进藏。“原来驾驶的挖掘机是履带式，不能上路，我买了一辆轮式挖掘机。”除此之外，他还将驾照增驾了。同时，他还购买了运动相机、无人机，以及帐篷、睡袋、卡式炉等户外装备，并为挖掘机加装了行李架，装满了生活物资。

但出发前，汤先生临时改变主意。对此，许飞表示理解，“他每个月要还1万多元的按揭，生活压力不小”。

出发时间，许飞特意选在了3月18日。

与轿车、越野车相比，轮式挖掘机速度很慢，时速仅20公里左右。

一路上，他边走边拍视频，记录旅行过程。经过湖北恩施时，挖掘机师傅朱磊主动联系上许飞，邀他一起吃饭。朱磊坦言，他也曾打算开挖掘机去西藏，但因种种原因中途放弃，“这次，许飞算是带着我的梦想出发了”。

一路受助也在助人

一路上，他受到很多人的关注和帮助，但同时他也在帮助别人……

4月7日，在前往巴塘的路上，因下雪，有货车轮胎打滑引发堵车。现场，交警用铁锹铲沙土铺在雪地上防滑，许飞主动上去帮忙，操作挖掘机挖来砂石铺在路面上，最终，现场所有车辆安全有序通过。

恢复通行后不久，许飞发现一辆青A牌照越野车冲出路基，他下车询问是否需要帮助。

“不小心把车开到沟里去了，正在等待救援。”车主说。了解情况后，许飞拿出拖车工具，操作挖掘机，不到5分钟就将被困车辆拖到安全地带。对方准备付钱答谢，被他婉拒：“我这也是举手之劳。”

4月13日，许飞和同行驴友在西藏昌都市左贡县美玉乡一处野生温泉泡脚时，发现温泉池周边环境很差，淤泥、青苔布满池中，许飞的“职

业病”又犯了，他找到村长，第二天主动帮村民免费清理温泉，还找来鹅卵石铺在温泉边上。

正在此地泡脚的美玉乡俄龙村村民郎色次仁找到许飞，希望他帮忙挖一下地基，许飞爽快地答应了。当天下午，他就来到俄龙村，一下午帮助4户人挖土平地。

“一路上填了不少坑，后来几乎每天都会有这样的情况。”许飞笑着说。有的地方路况差，他发挥挖掘机的特长，挖土填坑；有的地方落石堵路，他就将落石清理到路边；遇到陷车抛锚的，他也帮忙把车拽出来。

最大收获：帮助他人快乐自己

“开着挖掘机进藏”让不少人觉得新鲜，出行前，许飞在短视频平台只有300多个粉丝，如今粉丝已暴涨到17万。一些驴友刷到许飞的视频后，还特意在路上找他合影，几名安徽老乡甚至在路上等了他几天，为的是结伴同行去墨脱。

除了收获快乐和感动，途中，他也遇到不少困难。

在翻越海拔5000多米的东达山口时，山上下着雪，“因高反严重，人和车都是喘着气爬上去的”。许飞说，轮式挖掘机不带涡轮增压，平时

时速20公里左右，在翻越东达山时，时速不到5公里，而且容易熄火，“最终，只能踩一脚油门然后松一下，就这样反反复复，慢慢爬上去”。

历经一个半月的艰辛，他终于在4月30日抵拉萨。短暂休整后，他开着挖掘机到网红S湾打卡，还与布达拉宫合影。“感觉之前吃过的所有的苦，都值了！”对这趟特别的西藏之行，许飞表示毕生难忘，接下来再多的困难也难不倒他了。

“油费大概花了18000多元，其他开销没细算。”许飞表示，这场旅途最大的收获是“收获了快乐，帮助他人快乐自己”。

5月11日上午，许飞已经抵达珠峰脚下，总行程近5000公里。他说，下一步计划从新藏线出藏。

专业人士：

不建议开特种车辆自驾318线

对于许飞开挖掘机自驾这一行为，也有网友表示疑惑：可以开这种车辆自驾吗？

对此，许飞表示，这辆轮式挖掘机是他在北京购买的，并合法注册登记上户。

记者同时咨询了一名长期从事道路交通管理的专业人士。据其介绍，许飞所驾车辆属于轮式专用机械车中的轮式挖掘机械，按照我国道路交通安全法的相关规定，进行工程专项作业的轮式车辆属于机动车一类，机动车上路行驶就必须悬挂机动车号牌；驾驶员驾驶轮式挖掘机也需依法取得机动车驾驶证，车辆也必须注册登记上户才能上路行驶。该车取得了号牌、驾驶员取得了相应驾驶证，就可以上路行驶。

“这是属于挖掘作业的工程机械，这种行为不建议大家效仿。”该专业人士表示，轮式挖掘机属于低速车辆，驾驶起来舒适度也不高，自驾川藏线还是建议选择载客机动车前往，更加安全和舒适。

（据《成都商报》王明平）

九旬老人四楼翻窗台不慎跌下 热心路人拼起“救生垫”接住她

“多亏了这些热心人哦，要不然婆婆就危险了！”5月11日，四川省自贡市贡井区筱溪街，一位商户回忆起一天发生在这里的惊险一幕，连呼“惊险！”

5月10日下午1时许，一位九旬婆婆翻出自家四楼窗台，手里还牵着一根绳子，场面惊险异常！关键时刻，楼下的路人紧急找出泡沫箱等缓冲物，临时搭建起一个“救生垫”，成功将坠楼老人接住。随后，老人被紧急送往医院，目前生命体征平稳。

“当时太惊险了，大家的心都提到嗓子眼了！”楼下商户何女士介绍，

有路过的人看到婆婆身体露出四楼的窗外，正在翻越窗户，便大声示警。

“不要出来，危险，快回去！”楼下的人大喊，婆婆好像没听见，而是慢慢翻越到了窗户外面。“当时，婆婆手里还牵着一根细绳子，看样子是想顺着绳子下楼来。”何女士说。

一位路人见状，马上从旁边找来几个泡沫箱，放在婆婆可能坠下的地方。几分钟后，这个临时“救生垫”刚刚搭建好，在人们惊呼声中，婆婆从四楼的窗户径直掉了下来，正好落在这堆泡沫箱上。

婆婆落地后，大家立即过去查

看，所幸泡沫箱起到了缓冲作用，婆婆当时看起来似乎并无大碍。

“我母亲今年91岁了，平时身体挺好的，还能自己做早饭吃，还经常拄着拐杖去外面散步。”婆婆的儿子杨先生接受媒体采访时称，母亲平时单独在家时，家人会把门反锁。母亲有大门钥匙，从里面能够打开。“她一般不会单独外出，所以翻窗并不是想出门。”

杨先生介绍，那根绳子是用来固定窗台上植物的，母亲并不是牵着绳子要下楼。“当时，我妈在清理窗台这些植物，应该是为了方便打整，她就想拉着绳子翻到外面去。但是年纪

大了，想进来时又出现了困难，最后失足掉落了下去。”

记者从贡井区筱溪街派出所了解到，接到报警后，派出所立即组织警力赶赴现场，协助120急救中心将老人送至自贡市第三人民医院急救科救治，暂无生命危险。经民警现场勘查，排除刑事案件可能。

据了解，老人刚入院时有颅内出血，肋骨、腰椎、骨盆等多部位骨折，肺部挫伤等情况。经过抢救，目前，老人生命体征稳定，正在进一步接受治疗。

（据《华西都市报》刘恪生）